
 

 

ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ Β΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 
 

ΕΝΟΤΗΤΑ 1: Τρόποι ανάπτυξης παραγράφου (θεωρία) 
 

1. Παρουσιάζοντας στοιχεία-παραδείγματα από την Ιστορία ή και από τη σύγχρονη 
κοινωνική-καθημερινή μας ζωή (παραδείγματα) 
 

2. Συγκρίνοντας δύο όμοιες ή διαφορετικές συνήθως καταστάσεις, έννοιες, πρόσωπα 
κτλ.(σύγκριση και αντίθεση) 
 

3. Χρησιμοποιώντας επιχειρήματα και άλλες αποδείξεις για να αιτιολογήσουμε μια 
θέση-άποψη (αιτιολόγηση) 
 

4. Διαιρώντας μια έννοια σε μικρότερα μέρη για να την παρουσιάσουμε καλύτερα 
(διαίρεση) 

 
5. προσπαθώντας να ορίσουμε/παρουσιάσουμε το περιεχόμενο μιας έννοιας 

τονίζοντας τη βασική της διαφορά από άλλες ομοειδείς (ορισμός) 
 

6. Βέβαια, στις περισσότερες παραγράφους που γράφουμε ή συναντάμε σε διάφορα 
κείμενα χρησιμοποιούνται περισσότεροι από ένας τρόποι ανάπτυξης (συνδυασμός 
τρόπων-μεθόδων) 
 

 
 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ 
 
Παραδείγματα 

Είναι βέβαιο ότι υπάρχουν πολλά που μπορούμε να κάνουμε στην καθημερινότητα μας, για να 

προστατεύσουμε το περιβάλλον. Για παράδειγμα, μπορούμε να κάνουμε ανακύκλωση και να 

καταναλώνουμε με σύνεση ηλεκτρικό ρεύμα και νερό. Επίσης, μπορούμε να μετακινούμαστε με 

οικολογικά μέσα, όπως το ποδήλατο ή με τα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς και, βέβαια, να μη 

χρησιμοποιούμε χημικά προϊόντα που βλάπτουν το περιβάλλον. Έτσι, με απλές καθημερινές συνήθειες 

είναι δυνατόν να συμβάλλουμε στην προστασία του πλανήτη μας. 

 

Σύγκριση και αντίθεση 

Οι είλωτες ήταν οι παλιότεροι πληθυσμοί των περιοχών που είχαν υποτάξει οι Δωριείς και είχαν 

μεταπέσει στην κατηγορία του δούλου. Ξεχώριζαν όμως από τους δούλους που υπήρχαν στα άλλα 

ελληνικά κράτη. Ενώ εκείνοι ανήκαν ο καθένας σε κάποιον πολίτη, οι είλωτες ήταν δούλοι που ανήκαν 



 

 

στο σπαρτιατικό κράτος (κρατικός δούλος) και όχι στους ίδιους τους Σπαρτιάτες τους οποίους ήταν 

ταγμένοι να υπηρετούν. Επειδή ακριβώς ήταν ιδιοκτησία του κράτους, δεν μπορούσαν να πουληθούν. 

 

Διαίρεση 

Αναμφισβήτητα, υπάρχουν πολλά είδη ψυχαγωγίας. Κάποια από αυτά είναι το θέατρο, ο 

κινηματογράφος, η ανάγνωση ενός καλού βιβλίου. Ψυχαγωγούμαστε επίσης, όταν συναναστρεφόμαστε 

με φιλικές παρέες ή ασχολούμαστε με κάποιο άθλημα ή χόμπι. Δεν μπορούμε, τέλος, να μη 

συμπεριλάβουμε κάθε είδους δημιουργική απασχόληση που δίνει διέξοδο στην εσωτερική ανάγκη του 

κάθε ενός για καλλιτεχνική έκφραση. 

 

Αιτιολόγηση 

Το πάρτι που οργανώσαμε με τόση φροντίδα ολόκληρο το καλοκαίρι κατέληξε σε πλήρη αποτυχία.Εγώ 

ήμουν πολύ κρυωμένος, η μύτη μου έσταζε και η φωνή μου μόλις που σχημάτιζε ένα δυσάρεστο ψίθυρο. 

Η αδελφή μου έσπασε το χέρι της και έτσι λίγη βοήθεια μπορούσε να δώσει. Κατά τις έξι το απόγευμα 

βροντές και αστραπές τράνταζαν τον ουρανό και στις επτά η βροχή είχε πια σχηματίσει χειμάρρους. 

Πολλά παιδιά δεν μπόρεσαν να έρθουν γιατί η καταιγίδα πλημμύρισε τους δρόμους και ακινητοποίησε 

όλα σχεδόν τα λεωφορεία. Όσα έφτασαν ήταν πολύ αργοπορημένα. Θαρρείς για να δοθεί η χαριστική 

βολή στο πάρτι μας, το παγωτό είχε λιώσει τόσο πολύ, ώστε θα ήταν ευκολότερο να το πιει κανείς παρά 

να δοκιμάσει να το φάει με το κουτάλι.Είχα οπωσδήποτε και άλλοτε αποτυχίες σε πάρτι, αλλά αυτή 

ξεπέρασε κάθε προηγούμενη. 

 

Ορισμός 

Αστρονομία ονομάζεται η επιστήμη που μελετά τα ουράνια σώματα και το διάστημα. Ανήκει στις θετικές 

επιστήμες και συνδέεται στενά με την επιστήμη της φυσικής. Ερευνά το σύμπαν και επιχειρεί να 

ανακαλύψει τα χαρακτηριστικά των πλανητών και τους φυσικούς νόμους που επικρατούν στο ηλιακό 

μας σύστημα, στον γαλαξία μας, αλλά και σε ολόκληρο το σύμπαν. 

 

Συνδυασμός τρόπων ανάπτυξης 

Πρόταση λέγεται το συντομότερο τμήμα του λόγου που εκφράζει μια σκέψη, μια επιθυμία ή ένα 

συναίσθημα. Τα είδη των προτάσεων ως προς το περιεχόμενό τους είναι: α) προτάσεις κρίσεως, με τις 

οποίες διατυπώνεται μια κρίση, μια σκέψη ή δίνεται μια πληροφορία, β) προτάσεις επιθυμίας, με τις 

οποίες εκφράζεται μία επιθυμία, προσταγή, ευχή, γ) προτάσεις επιφωνηματικές, με τις οποίες 

εκφράζεται ένα έντονο συναίσθημα και δ) προτάσεις ερωτηματικές, με τις οποίες διατυπώνεται μια 

ερώτηση.  


